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ІНСТИТУЦІЙНЕ СЕРЕДОВИЩЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЯКОСТІ  
СИСТЕМИ ВИЩОЇ ОСВІТИ: МІЖНАРОДНИЙ І НАЦІОНАЛЬНИЙ АСПЕКТИ

INSTITUTIONAL ENVIRONMENT FOR QUALITY ASSURANCE  
IN HIGHER EDUCATION SYSTEM: INTERNATIONAL AND NATIONAL ASPECTS

Анотація. У статті вивчено роль і функції глобальних, регіональних і національних інституцій у забезпеченні якості 
вищої освіти. На основі принципів системного підходу і комплементарності запропоновано логіко-структурну схему, 
яка визначає архітектоніку інституційного середовища забезпечення якості вищої освіти на національному і наднаці-
ональному рівнях. Особливу увагу зосереджено на правових і організаційних інститутах європейської системи якості 
у вищій освіті. Систематизовано інформаційно-аналітичні видання, які забезпечують підтримку управлінських рішень 
щодо конкурентоспроможності (у тому числі якості вищої освіти в країнах Організації економічного співробітництва і 
розвитку). Визначено основні складники інституційного забезпечення якості вищої освіти в Україні та напрями їх роз-
витку в умовах глобального освітнього середовища.

Ключові слова: вища освіта, інтернаціоналізація освіти, забезпечення якості, інституційне середовище, глобальний 
освітній простір.

Постановка проблеми. Вища освіта ХХІ сто-
ліття – це динамічна, інноваційно орієнтована, гумані-
зована сфера діяльності суспільства. Вона характеризу-
ється стрімкою інтернаціоналізацією, розвитком нових 
технологій і моделей освітніх продуктів, що актуалізує 
проблему гарантування їх якості. Система забезпечення 
якості вищої освіти (ВО) передбачає наявність ресурсів 
і засобів, необхідних для продуктивної освітньої діяль-
ності; організацію навчального процесу відповідно до 
сучасних вимог, стандартів і тенденцій розвитку націо-
нальної та світової соціоекономічної системи; контроль 
діяльності закладів вищої освіти (ЗВО) та якості під-
готовки фахівців на всіх етапах навчання. При цьому 
соціально відповідальними за якість освіти є не лише на 
ЗВО, але й інституції державного і міжнародного рівня, 
покликані гарантувати і контролювати якість вищої 
освіти. Наявність широкої мережі стейкхолдерів часто 
ускладнює процес побудови якісної освітньої системи, 
потребує узгодження національних інтересів із вимо-
гами європейських і світових стандартів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемі 
управління якістю вищої освіти на тлі сучасних глобаліза-
ційних викликів присвячені праці провідних вітчизняних 

науковців, зокрема О. Грішнової, Л. Семів, Н. Савиць-
кої, А. Колота, А. Шевчука, Л. Шевченко, С. Архипової, 
Ю. Зіньковського. Питання інституційного забезпечення 
якості освітніх послуг досліджують І. Татомир, С. Вер-
бицька, М. Згуровський, С. Ніколаєнко і О. Бражник. 
Концептуальні засади реформування системи управління 
якістю вищої школи в Україні репрезентовані в публіка-
ціях О. Серняка, О. Панич, О. Красовської, В. Ліпської, 
С. Мудрої та інших учених. Водночас низка питань 
залишаються невирішеними. По-перше, для узгодження 
національних і наднаціональних інтересів і вимог щодо 
забезпечення якості вищої освіти потребує чіткої система-
тизації і структурування мережа наявного інституційного 
середовища; по-друге, об’єктивно необхідним є обґрун-
тування цілісного бачення вітчизняної системи забезпе-
чення якості вищої школи у контексті задекларованого 
міжнародного стратегічного партнерства у цій сфері.

Метою статті є дослідження структури національ-
ного і наднаціонального інституційного середовища 
гарантування якості вищої освіти, вивчення функцій 
і взаємозв’язків відповідних інститутів-організацій, а 
також визначення перспективних напрямів розвитку 
інституційного забезпечення якості системи вищої освіти 
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в Україні в умовах функціонування глобального освіт-
нього простору.

Виклад основного матеріалу. Організація аналітич-
них та інших функцій у забезпеченні якості та соціальної 
відповідальності у вищій освіті передбачає наявність від-
повідного інституційного середовища. Таке середовище 
формується на двох ключових рівнях: національному 
та наднаціональному.

Національне інституційне середовище забезпечення 
якості вищої освіти – це, передусім, державні структури 
(національні агенції із забезпечення якості, акредитаційні 
комісії, методичні центри); громадські об’єднання (орга-
нізації роботодавців, об’єднання ЗВО, аналітичні центри, 
освітні асоціації); ЗВО, що розробляють внутрішні сис-
теми забезпечення якості, та інші суб’єкти.

В умовах глобалізації все більшої ваги набуває надна-
ціональний рівень регулювання у вищій освіті. Його фор-
мують міжнародні мережі агенцій із забезпечення якості, 
міжнародні асоціації, союзи студентів, консорціуми з акре-
дитації, а також структури, що є провайдерами стандартів 
глобальної освітньої політики (ЮНЕСКО, ОЕСР, Світовий 
банк) або виконують роль консультаційних організацій 
(Міжнародна спілка транснаціональної освіти).

Як зазначає Н. Савицька, особливістю сучасного розви-
тку вищої освіти стало накладання глобальних і регіональ-
них інституційних змін. Перші пов’язані з інтелектуаліза-
цією суспільного виробництва, другі – з транзитивністю 
економік в окремих регіонах світу (зокрема, пострадян-
ських) [1, с. 49]. З огляду на важливість структуризації 
інституційного забезпечення якості системи вищої освіти 
нами запропоновано логіко-структурну схему, яка визна-
чає архітектоніку інституційного середовища забезпе-
чення якості вищої освіти на національному і наднаціо-
нальному рівнях (рис. 1).

На глобальному рівні головною інституцією, яка 
реалізує функції регулювання системи освіти, є спеці-
алізована установа ООН – ЮНЕСКО (англ. UNESCO). 
У структурі ЮНЕСКО функціонує 6 інститутів і 2 центри, 
діяльність яких безпосередньо пов’язана з освітою. Їх прі-
оритетами є забезпечення якісної інклюзивної освіти для 
всіх та сприяння навчанню протягом усього життя [2].

Функціональні напрями діяльності ЮНЕСКО 
пов’язані з дослідженням усіх рівнів освіти; розроблен-
ням стандартів з метою підготовки і прийняття міжнарод-
них правових актів з питань освіти; моніторингом досяг-
нення узгоджених на міжнародному рівні цілей у галузі 
освіти (щорічне аналітичне видання «Всесвітня доповідь 
з моніторингу освіти»). У сфері вищої освіти ЮНЕСКО 
має мандат на підтримку національних зусиль у рефор-
муванні освітніх систем в усьому світі. З цією метою 
ЮНЕСКО створює міжнародні й регіональні мережі для 
обміну передовим досвідом, підтримки програм лідерства 
для жінок-педагогів, підвищення кваліфікації викладачів 
і визнання якості дипломів, сприяння державам-учас-
ницям у плануванні та розвитку політики використання 
інформаційно-комунікаційних технологій в освіті, забез-
печення можливостей безперервного навчання.

Результатами роботи ЮНЕСКО є міжнародні проекти, 
програми і заходи щодо формування засад якісної і конку-
рентоспроможної системи освіти, вироблення механізмів 
її регулювання та політики загалом, відповідні інформа-
ційно-аналітичні матеріали («Статистичний щорічник 
ЮНЕСКО», «Навчання за кордоном», «Всесвітній довід-
ник з освіти», «Перспективи освіти», «Всесвітня доповідь 
з питань освіти» тощо (табл. 1).

В інституційній структурі ЮНЕСКО функції сприяння 
якості освітньої політики реалізує Міжнародний інститут 

планування освіти (МІПО, англ. IIEP). З метою допо-
моги розробникам освітньої політики в оцінюванні якості 
програм та їх удосконаленні, обміну досвідом у галузі 
освітнього менеджменту (case studies) МІПО створив 
спеціальний навчальний портал (IIEP Learning Portal). 
Серед останніх міжнародних ініціатив і проектів МІПО – 
Форум із питань внутрішнього забезпечення якості у сис-
темі вищої освіти (2016 р., м. Сямень, Китай); всесвітнє 
онлайн-опитування (2015 р.) із питань структури, про-
цесів та інструментів внутрішнього забезпечення якості 
вищої освіти.

Таблиця 1
Основні заходи і документи в освітній сфері,  

ініційовані ЮНЕСКО
Рік Опис події

1953, 1956, 
1959, 1976, 
1979, 1997

Регіональні конвенції про визнання кваліфі-
кацій (оцінювання якості освіти), які ратифі-
ковані понад 100 державами-членами і стали 
ядром Болонського процесу

2002, 2004, 
2007

Глобальний Форум з міжнародної якості, 
акредитації та визнання кваліфікацій

2006
Пілотний проект із відкриття порталу провід-
них ЗВО з метою надання достовірної і повної 
інформації про авторитетні ЗВО світу

2007

Глобальна ініціатива (спільно зі Світовим 
Банком) із забезпечення якості вищої освіти з 
метою створення міжнародної програми під-
тримання освіти у країнах, що розвиваються, 
Східній Європі та Середній Азії

2011

Глобальний форум (спільно з ОЕРС і Світо-
вим банком) у Парижі «Рейтинг та оцінка 
якості вищої освіти – сильні і слабкі сторони» 
для вивчення проблем конкурентоспромож-
ності вищої освіти, вироблення дієвої мето-
дики оцінювання роботи ЗВО, використання 
відповідних результатів в освітній політиці

2015

Світовий Освітній Форум у м. Інчхон (Пів-
денна Корея), результатом якого стала Інчхон-
ська декларація «Освіта 2030», що визначає 
стратегічні цілі і пріоритети розвитку освіти 
на всіх рівнях у довгостроковій перспективі

Джерело: складено авторами за [2; 3; 4, с. 7; 5]

Міжнародною установою, яка на глобальному рівні 
формує методологію моніторингу основних тенден-
цій розвитку освіти, є Інститут статистики ЮНЕСКО 
(ІС ЮНЕСКО, англ. UIS). Інститут забезпечує відкритий 
доступ до бази даних, які характеризують національні, 
регіональні та глобальні освітні системи, а також їх кон-
курентоспроможність на основі рейтингів. База даних ІС 
ЮНЕСКО є унікальним інструментом для аналізу та між-
народних порівнянь потоків іноземних студентів [6].

Міжнародною інституцією, яка генерує ідеї у галузі 
підвищення якості освіти, надає відповідні рекомендації 
урядам розвинених країн, є Комітет із питань освітньої 
політики Організації економічного співробітництва та роз-
витку (ОЕСР, англ. OECD). У своїй діяльності Комітет 
враховує відповідні мандати Центру з питань досліджень 
та інновацій у галузі освіти, Програми інституційного 
управління в галузі вищої освіти (англ. IMHE), Програми 
оцінювання іноземних студентів (англ. PISA) та Про-
грами міжнародного оцінювання компетенцій дорослих 
(англ. PIAAC). Аналітика ОЕСР із проблем вищої освіти 
та формування відповідної політики представлена широ-
ким спектром журналів, звітів, оглядів та інформаційних 
повідомлень (табл. 2).
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Таблиця 2
Інформаційно-аналітичні видання ОЕСР з питань 

вищої освіти 
Тематичні групи 

публікацій Назва публікації

– Програми інститу-
ційного управління в 
галузі вищої освіти

«Стан вищої освіти», квартальні 
звіти, журнал «Управління вищою 
освітою та політика», новини 
ОЕСР: е-бюлетень та інформації 
про заходи Програми (IMHE) 

– Програми оціню-
вання іноземних 
студентів

«Результати PISA-тестувань», 
«PISA in Focus» (короткі огляди 
роботи Програми)

– Програми міжна-
родного оцінювання 
компетентностей

«Обстеження компетентностей 
дорослих», «Навички дорослих у 
фокусі»

– Інші програми 
ОЕСР у галузі освіти

Звіти «Гендерна рівність в освіті: 
здібності, поведінка, впевненість», 
«Студенти, комп’ютери і навчання»

– Інші публікації 
ОЕСР у галузі освіти 

«Огляд освіти» («Education at a 
Glance»), «Освітні індикатори у 
фокусі» («Education Indicators in 
Focus»)

Джерело: складено авторами за [7]

За ініціативи та підтримки ОЕСР запроваджено між-
народний моніторинг якості вищої освіти, розроблено 
методологію аналізу стратегій інтернаціоналізації вищої 
освіти. Суттєвим внеском ОЕСР стали «Директиви із 
забезпечення якості у сфері транснаціональної вищої 
освіти» [8, с. 9], розроблені спільно з ЮНЕСКО.

Неурядовою організацією, яка об’єднує ЗВО у 150 кра-
їнах світу і співпрацює з різноманітними регіональними 
та національними органами, є Міжнародна асоціація уні-
верситетів (МАУ, англ. IAU). Основними завданнями МАУ 
є створення гнучкої правової бази, що регламентує вза-
ємини ЗВО, представлення і захист їхніх інтересів на сві-
товій арені. Фінансову підтримку своїх членів організація 
здійснює через систему грантів і премій. Інформаційно-
аналітичними виданнями МАУ є «Міжнародний довідник 
університетів», журнал «Система вищої освіти», газета 
«IAU», аналітичний збірник «Питання вищої освіти», 
щорічні звіти про діяльність Асоціації [9].

Громадською організацією, яка на міжнародному рівні 
забезпечує методологічну та організаційну підтримку 
розвитку якості вищої освіти через інструменти ранжу-
вання, є Наглядова Рада з академічного рейтингування 
та якості освіти Міжнародної експертної групи з рейтин-
гування (англ. IREG Observatory). IREG є світовим коор-
динатором університетських рейтингів [10]. У відповідь 
на зростаючу протягом останніх років увагу до рейтин-
гів університетів Рада започаткувала процедуру аудиту 
національних, регіональних та світових університетських 
(академічних) рейтингів на основі Берлінських принципів 
рейтингування.

Інституційне середовище глобальної системи вищої 
освіти еволюціонує шляхом розвитку мережі професій-
них організацій у галузі забезпечення якості і моніто-
рингу ефективності освітньої політики. Так, постійно 
збільшується Міжнародна мережа агентств забезпе-
чення якості вищої освіти (ММАЗЯВО, англ. INQAAHE), 
яка станом на початок 2017 року охоплювала 265 членів 
із 92 країн. Головними цілями діяльності ММАЗЯВО 
є виконання та поширення результатів оцінки й аналізу 
систем менеджменту якості вищої освіти та їх ефектив-
ності, надання консультативної підтримки членам мережі 

у визначенні стандартів діяльності ЗВО за межами наці-
ональних кордонів та інформування з питань визнання 
міжнародних кваліфікацій.

Останнім часом окремі групи дослідників та експер-
тів об’єднуються, формуючи нові інституційні структури 
наднаціонального рівня. Серед найбільш відомих – Това-
риство з досліджень у галузі вищої освіти (англ. SRHE), 
Асоціація з вивчення вищої освіти (англ. ASHE), Консор-
ціум дослідників вищої освіти (англ. CHER), Центр дослі-
дження політики в системі вищої освіти (порт. CIPES), 
Центр міжнародної вищої освіти (англ. CIHE).

Одним із потужних регіональних рівнів забезпечення 
якості та соціальної відповідальності у вищій освіті 
є європейський. У Лісабонській стратегії «Європа 2020» 
[11] цей регіон задекларував свій намір стати найбільш 
динамічною й інтелектуальною економікою світу. Під-
вищення ефективності та міжнародної привабливості 
у вищій освіті стало одним із головних завдань для досяг-
нення цієї мети.

Організаціями, які на різних рівнях сприяють підви-
щенню конкурентоспроможності європейського простору 
освіти та його провайдерів, є Рада Європи; агентства 
Європейського Союзу (Агентство з питань освіти, аудіові-
зуальних засобів і культури, Європейський центр розвитку 
професійної освіти та Європейська навчальна фундація); 
Міжнародна асоціація президентів університетів; Євро-
пейська асоціація ЗВО; Європейська асоціація універси-
тетів; Європейський союз студентів; Європейська мережа 
із забезпечення якості вищої освіти; Європейський кон-
сорціум акредитацій; Транснаціональний європейський 
проект оцінювання; Центрально- і Східноєвропейська 
мережа із забезпечення якості вищої освіти; Скандинав-
ська мережа із забезпечення якості вищої освіти та інші.

Загалом кожна з організацій-членів європейського 
освітнього простору є представником певної наднаціо-
нальної спільноти: політичної, академічної, професійної, 
наукової, студентської, зацікавленої у конкурентоспро-
можності вищої освіти в Європі.

Провідну роль у виконанні програм ЄС у галузі освіти 
відіграє Агентство з питань освіти, аудіовізуальних засо-
бів і культури (АОАЗК, англ. EACEA). Через АОАЗК 
фінансуються програми «Еразмус +» (Erasmus +); «Кре-
ативна Європа» (Creative Europe); «Європа для грома-
дян» (Europe for Citizens); «Європейське волонтерство» 
(European Voluntary); «Еврідіка» (Eurydice). У межах 
проекту Eurydice Network Агентство забезпечує порів-
няльними даними та аналізує освітні системи і політику 
38 країн Європи. З 2011 р. АОАЗК публікує тематичні 
звіти, спеціальні дослідження та огляди («Структурні 
індикатори моніторингу освітніх систем в Європі»), 
«Факти та цифри», «Фокус» та інші матеріали, що стосу-
ються вищої освіти і відповідної політики [12].

Функції зовнішнього оцінювання якості вищої освіти 
в Європі реалізує Європейська мережа забезпечення 
якості вищої освіти (ЄМЗЯВО, англ. ENQA). Одним із 
головних результатів діяльності ЄМЗЯВО за останні роки 
є затвердження Стандартів і рекомендацій щодо забез-
печення якості в Європейському просторі вищої освіти – 
ЄПВО (Standards and Guidelines for Quality Assurance in 
the European Higher Education Area, ESG). Другим кро-
ком у практичній реалізації стандартів стало створення 
Європейського реєстру забезпечення якості (ЄРЗЯ, англ. 
EQAR) вищої освіти з метою формування бази даних про 
надійні агенції із забезпечення якості освіти, що працю-
ють у Європі, а також підвищення довіри до ЗВО.

Найбільшою за кількістю учасників організацією, що 
представляє університети в Європі через систему гло-
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бального партнерства, є Європейська асоціація універ-
ситетів (ЄАУ, англ. EUA). Організація нараховує понад 
850 членів (університетів та національних ректорських 
конференцій) у 47 країнах. ЄАУ чітко формулює бачення 
майбутніх європейських університетів – академічних 
установ широкого диверсифікованого профілю і власною 
стратегією розвитку.

Підвищення конкурентних позицій європейських 
ЗВО у глобальному освітньому просторі – одне із завдань 
Європейської асоціації ЗВО (ЄАЗВО, англ. EURASHE). 
Асоціація є ініціатором/партнером у багатьох проектах, 
що стосуються співпраці «університет-бізнес» (WEXHE, 
SAPS, UBC, SEPHE), підвищення якості професійно-тех-
нічної освіти (EUproVET, BEEHiVES, PROCSEE), покра-
щення успішності студентів (CALOHEE, AHELO).

У системі інституційного забезпечення конкуренто-
спроможності європейської вищої освіти, окрім провайде-
рів освітніх продуктів, широко представлені їх споживачі. 
У 1982 р. було засновано Європейський союз студентів 
(ЄСС, англ. ESU). Метою ЄСС є представлення соціаль-
них, економічних і культурних інтересів студентів на 
європейському рівні. Свідченням функціонального різно-
маніття діяльності ЄСС є тематика реалізованих проектів: 
«Участь студентів у створенні європейського простору 
вищої освіти» (2001), «Забезпечення якості та акредитація» 
(2003), «Фінансування вищої освіти» (2005), «Якість вищої 
освіти очима студентів» (2012)», «Реформування освітніх 
систем і працевлаштування випускників» (2014) [13].

Головним центром досліджень системи вищої освіти 
європейських країн є Європейська асоціація дослідників 
освіти (ЄАДО, англ. EERA), яка об’єднує понад 30 націо-
нальних і регіональних асоціацій. Професійним виданням 
Асоціації є «Європейський журнал досліджень у галузі 
освіти» (European Educational Research Journal). Всесвіт-
ньо визнаними є також результати досліджень Американ-
ської асоціації дослідників освіти (англ. AERA), представ-
лені у власних журналах Асоціації: «American Educational 
Research Journal», «Educational Researcher», «Review 
of Educational Research».

Національні системи забезпечення якості вищої освіти 
охоплюють мережу стейкхолдерів, що діють на рівні 
держав, які вони представляють, відповідно до прийня-
тих норм права, стандартів, культури і традицій. Кожна 
країна європейського простору має національні особли-
вості у забезпеченні якості вищої освіти, дотримуючись 
при цьому Стандартів і рекомендацій щодо забезпечення 
якості (ESG).

Приєднавшись у 2005 р. до Болонського процесу, 
Україна взяла на себе зобов’язання приведення якості 
національної системи вищої освіти у відповідність до 
європейських стандартів. У 2005 р. ухвалено Поло-
ження про Український центр оцінювання якості освіти 
(УЦОЯО), який з 2008 р. забезпечує проведення зовніш-
нього незалежного оцінювання та зарахування до ЗВО за 
результатами зовнішнього тестування. У 2008 р. Україна 
стала повноправним урядовим членом Європейського 
реєстру забезпечення якості, продовжуючи курс на інте-
грацію в європейський освітній простір.

Важливим етапом у розвитку національної системи 
освіти в Україні стало створення Національного агент-
ства із забезпечення якості вищої освіти (НАЗЯВО) – 
незалежного постійно діючого колегіального органу, упо-
вноваженого на реалізацію державної політики у сфері 
забезпечення якості вищої освіти [14, ст. 16-17]. Відпо-
відно до статті 18 Закону України «Про вищу освіту» 
актуальними для реалізації на рівні НАЗЯВО є такі осно-
вні завдання, як: 1) формування вимог до системи забез-

печення якості вищої освіти, розроблення положень про 
акредитацію освітніх програм; 2) вибір критеріїв оцінки 
та аналіз якості освітньої діяльності ЗВО; 3) експертиза 
щодо видачі ліцензії на провадження освітньої діяльності; 
4) акредитація освітніх програм, спеціалізованих учених 
рад і незалежних установ оцінювання.

Одним із пріоритетів подальшого розвитку системи 
гарантування якості, визначених Стратегією реформу-
вання вищої освіти в Україні до 2020 року, є приєднання 
НАЗЯВО до мережі агенцій Центральної та Східної 
Європи (англ. CEENQA). Питання розглядалося під час 
міжнародної зустрічі в Дюссельдорфі на початку 2017 р. 
в межах грантової програми Erasmus plus: «Система забез-
печення якості освіти в Україні: розвиток на основі Євро-
пейських стандартів та рекомендацій».

Національне інституційне середовище забезпечення 
якості та конкурентоспроможності системи вищої освіти 
в Україні представлене широкою мережею громадських 
організацій. Однією з найпотужніших серед них є Інсти-
тут лідерства, інновацій та розвитку (ІЛІР). Місією ІЛІР 
є запровадження інновацій задля професійного та органі-
заційного розвитку врядування, менеджменту та освіти, а 
в основі його діяльності – реалізація міжнародних і наці-
ональних освітніх проектів. Командою Інституту з 2006 р. 
реалізовано понад 700 освітніх заходів, серед яких най-
більш масштабним є виконання функцій Національного 
«Еразмус +» офісу в Україні на період діяльності нової 
програми ЄС «Еразмус +» (2015-2020 рр.) [16].

Одним із провідних аналітичних центрів за напря-
мом «вища освіта», громадською інституцією, яка сприяє 
забезпеченню якості вищої освіти в Україні, є аналітичний 
центр CEDOS. Проектами Центру є Моніторинг процесу 
реформування вищої освіти в Україні, Рейтинг прозорості 
національних ЗВО, розроблення нової моделі державного 
замовлення на підготовку фахівців, дослідження профе-
сійного та соціально-економічного становища викладачів.

Сприяння створенню нової моделі організації вищої 
освіти, адекватної викликам глобалізованого світу, шля-
хом проведення досліджень, експертиз, консультацій, роз-
роблення рекомендацій і прогнозів у сфері ВО є голов-
ною метою Міжнародного фонду досліджень освітньої 
політики (МФДОП). Фонд розвиває спеціалізовану базу 
даних про розвиток національних систем ВО в Укра-
їні та країнах Центральної і Східної Європи. За період  
2012-2017 рр. за участю МФДОП реалізовані такі проекти, 
як [17]: «Моніторинг інтеграції української системи вищої 
освіти в Європейський простір вищої освіти та наукового 
дослідження» (2012-2014 рр.); Україно-польський проект 
«Інноваційний університет та лідерство» (2014-2015 рр.); 
«Вища освіта України: моніторинг інтеграції в європей-
ський освітній простір» (за ініціативи Міжнародного 
фонду «Відродження», 2013-2014 рр.); «Від університет-
ської автономії та академічної етики до суспільства, віль-
ного від корупції» (за підтримки Польського фонду між-
народної співпраці з питань розвитку «Знати як», 2012 р.).

Однією з наймолодших громадських структур в Укра-
їні, діяльність яких пов’язана з розвитком наукової ком-
петентності дослідників у галузі освіти, є Українська 
асоціація дослідників освіти (УАДО). З червня 2016 року 
Асоціація реалізує грантовий проект посольства США 
в Україні «Підтримка реформування вищої освіти в Укра-
їні». Метою проекту є підвищення рівня професіоналізму 
університетів у навчальній та науковій діяльності, залу-
чення викладачів до обміну академічним досвідом, прове-
дення емпіричних досліджень в освіті. У 2017 році УАДО 
отримала статус повноправного члена Європейської асо-
ціації дослідників освіти.
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Попри стрімку розбудову національного інститу-
ційного середовища забезпечення якості та соціальної 
відповідальності вищої освіти, посилення міжнарод-
ної співпраці у цій сфері низка експертів (В.І. Луговий, 
О.І. Шарова, Ж.В. Таланова, Т.В. Фінікова, О.І. Серняк 
та ін.) вважає, що в Україні досі існує пріоритет держав-
них інтересів над суспільними [18, с. 44].

Головними агентами якості у системі вищої освіти 
України залишаються інститути державної влади, які 
формулюють вимоги до якості, контролюють та оціню-
ють діяльність учасників ринку освітніх послуг. Нерідко 
виникає конфлікт інтересів стейкхолдерів, оскільки вирі-
шальну роль у конструюванні системи забезпечення 
якості відіграє державне управління, а внесок інших учас-
ників є мінімальним. Внаслідок цього ключовою установ-
кою для ЗВО є успішність формального звітування щодо 
якості перед органами державного контролю.

Однією з концептуальних засад підвищення якості 
вищої освіти в Україні окремі дослідники [19] вважають 
запровадження інституту незалежних освітніх аудиторів. 
Для реалізації такої ідеї пропонують два способи. Пер-
ший – еволюційний, коли незалежні аудитори працювати-
муть паралельно з НАЗЯВО, інший – революційний, коли 
держава повністю передає функції з ліцензування й акре-
дитації громадській організації незалежних освітніх ауди-
торів. Основним завданням як еволюційного, так і рево-
люційного шляху запровадження інституту незалежних 

освітніх аудиторів має стати не створення соціального 
класу освітніх аудиторів і навіть не боротьба з корупцією, 
а стимулювання внутрішнього освітнього аудиту. Лише 
запровадження та розвиток внутрішньої системи забезпе-
чення якості вищої освіти, розвиток культури якості пере-
творить українські ЗВО на конкурентоспроможні центри 
глобального простору вищої освіти.

Висновки. З’ясовано, що інституційне середовище 
забезпечення якості вищої освіти є складною системою 
формальних і неформальних інститутів, насамперед наці-
ональних і наднаціональних організацій, кожна з яких 
є представником певної спільноти (політичної, академіч-
ної, професійної, наукової, студентської). Ці інституції 
взаємодіють задля реалізації найважливіших програм 
і проектів забезпечення якості вищої освіти та ефектив-
ності освітньої політики загалом. Результатом їх діяль-
ності є формування нового глобального простору вищої 
освіти і підвищення соціальної відповідальності стейк-
холдерів за якість.

Україна як учасниця ЄПВО перебуває у пошуку ефек-
тивних механізмів реформування власної освітньої сис-
теми. В умовах глобалізації використання країною потен-
ціалу міжнародного інституційного середовища є одним із 
визначальних чинників удосконалення національної сис-
теми вищої освіти. Проте, як свідчить міжнародний досвід, 
її головним драйвером є розвиток внутрішньої системи 
забезпечення якості кожного провайдера вищої освіти.
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Аннотация. В статье изучена роль и функции глобальных, региональных и национальных институтов в обеспече-
нии качества высшего образования. На основе принципов системного подхода и комплементарности предложена ло-
гико-структурная схема, которая определяет архитектонику институциональной среды обеспечения качества высшего 
образования на национальном и наднациональном уровнях. Особое внимание сосредоточено на правовых и организа-
ционных институтах европейской системы качества в высшем образовании. Систематизированы информационно-ана-
литические издания, обеспечивающие поддержку управленческих решений в области конкурентоспособности, в том 
числе качества высшего образования в странах Организации экономического сотрудничества и развития. Определены 
основные составляющие институционального обеспечения качества высшего образования в Украине и направления их 
развития в условиях глобальной образовательной среды.

Ключевые слова: высшее образование, интернационализация образования, обеспечение качества, институцио-
нальная среда, глобальное образовательное пространство.

Summary. The role and functions of global, regional and national institutions for quality assurance in higher education are 
studied in the article. On the basis of principles of system approach and complementarity, the structural scheme, determining the 
architectonics of the institutional environment for quality assurance in higher education at national and supranational levels, is 
proposed. Particular attention is focused on legal and organizational institutions of the European quality system in higher educa-
tion. Informational and analytical publications supporting management decisions on the competitiveness, as well as quality of 
higher education in the countries of the Organization for Economic Cooperation and Development are systematized. The main 
components of the institutional quality assurance in higher education in Ukraine and directions of their development in terms of 
the global educational environment are defined.

Key words: higher education, internationalization of education, quality assurance, institutional environment, global educa-
tion area.

УДК 334.025:658.15

Грушина А. І.
аспірант кафедри публічного управління та гуманітарних наук

Національної академії керівних кадрів культури і мистецтв

Hrushyna A. I.
Postgraduate,

National Academy of Supervisory Frame of Culture and Arts

МЕХАНІЗМ СТРАТЕГІЧНОГО УПРАВЛІННЯ ФІНАНСОВИМИ РЕСУРСАМИ 
ПІДПРИЄМСТВ ГАЛУЗІ КУЛЬТУРИ

MECHANISM OF STRATEGIC MANAGEMENT OF FINANCIAL RESOURCES  
OF CULTURAL ENTERPRISE

Анотація. У статті розглянуто основні вектори управління в галузі культури на рівні держави. Виокремлено основні 
структурні елементи системи стратегічного управління підприємством, що на відміну від інших забезпечують оптимі-
зацію структури джерел їх функціонування. Запропоновано механізм реалізації стратегічного управління фінансовими 
ресурсами підприємств.

Ключові слова: стратегічне управління, фінансові ресурси, механізм реалізації, підприємства культури.

Постановка проблеми. Культурно-мистецький сек-
тор являє собою економіку змішаного типу. Тобто одні 
послуги надаються безпосередньо державою (держав-
ними, комунальним підприємствами), інші – комерцій-
ними закладами, при цьому варто враховувати також 
і громадські та неприбуткові організації. У країнах роз-
виненого типу державне регулювання соціокультурного 
сектору є базовим інструментом підтримки та розвитку 
галузі культури і мистецтва. Україна також притримується 
методу повної опіки над культурно-мистецькими закла-
дами, яка передбачає утримання їх за рахунок бюджетних 
коштів, що не до кінця є виправданим та обґрунтованим 
в умовах ринкової економіки. Так, доцільним є зауважити 
те, що державний сектор у сфері культури є низькоак-

тивним, оскільки несхильний до підприємництва та не 
вважає виправданим цей ризик, що впливає на результат 
розвитку культури і мистецтва, який ми спостерігаємо 
сьогодні. А тому єдиною сильною стороною як організа-
цій державного підпорядкування, так і розвитку приват-
ного сектору є ефективний механізм стратегічного управ-
ління фінансовими ресурсами.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Досліджен-
ням стратегічного управління фінансовими ресурсами як 
системи та механізму займались такі науковці, як І. Балаба-
нов, І. Бланк, Н. Розумович, Л. Дорохова, О. Черевко та ін. 
Проте основні результати дослідників спрямовані на вирі-
шення проблем стратегічного управління підприємствами. 
Так, через специфіку діяльності закладів культури механізм 


